

资阳市安岳县遭遇极端天气 冰雹砸穿车窗 13级大风突破当地极值

4月11日20时至12日3时许,资阳市安岳县出现强降水并伴有大风、冰雹灾害天气过程。其中,最大降水出现在安岳县城区为108.6毫米,极大风速为37.4米/秒(13级),这是安岳有气象监测以来的最大风速。

据不完全统计,截至4月12日上午9时,安岳全县已有11个乡镇约1万人不同程度受灾,轻伤20人,16人已离院,造成直接经济损失563.73万元。

极端天气来袭 安岳出现13级罕见大风

4月11日傍晚,安岳县城开始出现大风和暴雨,如蚕豆般大小的冰雹也从天而降。“我从来没看到过这么大、这么密的冰雹。”家住民族星城小区的张先生今年51岁,他告诉记者,当晚下冰雹的时候,他正在家里看电视,大风把窗户吹得呼呼直响,“前后持续了可能有十多分钟。”

网友拍摄的视频显示,密密麻麻的冰雹砸到路面噼啪作响,有车辆的前挡风玻璃也被砸穿。

不仅是冰雹,当时的降雨和风也很大。据气象部门监测,此次极端灾害天气最大降水出现在城区,为108.6毫米,极大风速为37.4米/秒(13级),为安岳有气象监测以来的最大风速。

“安岳这个地方,出现这么大的风很罕见。”资阳市气象局相关负责人介绍,根据2012年6月发布的《风力等级》国家标准,依据标准气象观测场10米高度处的风速大小,将风力大小划分为18个等级,表达风速的常用单位为米/秒。其中,极大风速是指给定时段内的瞬时风速的最大值。“像安岳出现的37.4米/秒的极大风速,就是1秒钟的瞬时风速。”

树木围板被掀翻 部分区域停电道路受阻

4月12日上午,华西都市报、封面新闻记者来到安岳县城区看到,部分围板、棚架、广告牌等临时搭建物和户外车辆不同程度受损,部分路段树木倒伏、道路受阻,部分区域还处在停电状态。

在县城东井沟,当地已拉起警戒线,封闭的道路内,抢险人员正在清理



安岳县城东井沟,一处楼顶的彩钢棚被大风掀翻。

地面上的彩钢棚构造件和泡沫。不远处一栋5层高的楼房上,还悬挂着部分未掉落彩钢棚的铁皮。“都是顶楼搭建的房子。”围观群众介绍,被大风刮倒的主要是顶楼用彩钢棚搭建的临时住房,有的甚至整个房顶都被刮走。而在安岳县城兴安路,也存在顶楼彩钢棚被吹翻的现象。

应急抢险+自救 20人轻伤已有16人离院

记者从安岳有关部门获悉,灾情发生后,当地高度重视,迅速启动应急预案,积极组织抢险救援。

截至12日上午9时,公安部门接警60余次,出动车辆50车次、人员100余人;应急部门出动车辆4辆,人员30余人;综合行政执法局出动干部职工180余人,各类抢险救援设备32台套;

消防救援大队接警26次,出警48人次。相关部门累计抢险处置受灾点200余处、疏散群众96人,救援10人。目前,共清理倒伏树木50余棵、断枝13余车,疏通路障8处、排水管网20公里,清理交通隔离栏9公里及彩钢棚、户外广告、围挡、雨篷、泡沫若干,冲洗道路30余条。受灾乡镇(街道)积极采取措施,及时组织党员干部到受灾一线排查险情,指导群众开展自救,确保尽快恢复正常生产生活秩序,将受灾损失降到最低。

据不完全统计,截至12日上午9时,当地轻伤20人,16人已离院,农作物受灾面积约300公顷,农作物绝收面积约50公顷,直接经济损失63.73万元;房屋倒塌共103间,涉及农户47户,直接经济损失约200万元。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬

省气象台首席预报员吕学东释疑 安岳为什么会出 现13级大风?

4月11日晚,四川盆地风声雨声雷声此起彼伏。在资阳安岳,雷电、大风、强降雨、冰雹接连上线,其中瞬间最大风力达到13级,为当地有气象监测以来的最大风速。

安岳为什么会出13级大风?4月中旬出现这样的强对流天气是否罕见?12日,记者采访了四川省气象台首席预报员吕学东。

冷空气触发的强对流

在大风、冰雹冲上热搜前,热,是四川人热议的话题。

“前期天空持续晴朗少云,让温度异常偏高。”吕学东介绍,前几日,四川省平均气温较历史同期异常偏高了5-7℃,低层空气暖湿,它与高空的冷平流相遇,冷热交汇,让盆地上空的大气累积了相当多的不稳定能量。

而从4月10日起,一股冷空气从西边开始发展。11日傍晚,它抵达了四川盆地。又干又冷的冷空气,遇到低层的暖湿空气,大气的不稳定能量迅速增加。吕学东介绍,11日晚,高空低槽和地面冷空气的共同作用,触发大气中不稳定能量释放,这就带来了强对流天气。

大风精确预报难度大

强对流天气之下,风大雨大。

四川省气象台的数据显示,11日22时许,资阳的瞬间风速达到了37.4米/秒,属于13级大风。此外,自贡富顺车桥村也出现了瞬间风速36.9米/秒的大风,属于12级大风。

“在盆地中部地区出现13级大风还是比较少见的。”吕学东介绍,一般来说,由于盆地北部山区的峡谷效应以及下坡加速的原因,盆地的风强于中部和南部。虽然在安岳出现13级大风前近一个小时,四川省气象台发布了强对流天气短时临近预报,但吕学东坦言,预报对流性大风是世界性难题,“前期我们只能对大致区域和时段进行一个判断,但要精确到某个点、某个时间,难度很大。”

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清
实习生 刘宇凌

安岳暴雨中 女骑手蹚进积水帮忙推车

暴雨中,一辆电瓶车顺着雨水“漂移”到200多米外的主干道上,给过往车辆带来安全隐患……这时,一名外卖女骑手及时出手,蹚进约30厘米深的水中,将车推至路边,并在市民的配合下,将车推上了人行道。发生在4月11日晚安岳城区的一幕被市民拍下后,不少网友纷纷为女骑手点赞。

4月12日,华西都市报、封面新闻记者联系上了视频中的女骑手骆小翠。她表示当时她正在附近一家商铺等着送餐,推车只是顺手的事情。当晚帮忙结束后,她又回到外卖岗位上,一直工作到24点。

电瓶车被冲进主干道

4月11日晚,安岳县遭遇大风、强降雨、冰雹等天气过程,城区部分区域出现内涝。

“大概是21时50分左右开始刮风,十多分钟后就开始下暴雨。”视频拍摄者



骆小翠在水中推车(视频截图)。



热心女骑手骆小翠(视频截图)。

王先生说,当时雨很大,风也很大,路上的行人、车辆都难以正常通行。随着地面积水增多,柠都大道上漂浮了多辆电瓶车。

“大雨下了40分钟左右就逐渐变小了。”王先生说,这时候一些电瓶车被车主推走,但有一辆电瓶车又从远处漂来,最终“停”在柠都大道中央,旁边也没有驾驶人。“当时路中间的积水很深,电瓶车只露了个车把手在外面。”王先生说,随着雨越下越小,柠都大道上车辆逐渐增多,倒地的电瓶车成为一个安全隐患。

女骑手蹚进积水推车

就在王先生打算过去将车推开时,一位身着外卖服装的女骑手快速走到漂浮的电瓶车前,将车扳正推到路边。

王先生拍下的视频显示,女骑手第一次将车扶起后,因重心不稳直接扑倒在电瓶车上。随后,她又调转方向,从另

一侧将车扶正后推至路边,整个过程用时一分钟左右。

“后面我是和拍视频那位一起将车抬上人行道台阶的。”4月12日下午,记者电话联系上视频中的女骑手骆小翠,她说她是安岳石羊镇人,今年是她进入快递行业工作的第二年。当时她正在事发地附近等待商家配餐,听见有人说路上漂来一辆电瓶车,“因为那会雨小了,路上车开始增多,我感觉还是很危险,就准备过去把车推开。”

“当时积水可能有30厘米深,都淹到我的小腿了。”因为没有雨伞,骆小翠全身都被打湿,她告诉记者,虽然正处在生理期,但觉得是顺手的事,应该帮一下忙。

骆小翠帮忙推车的视频被发布到网络上后,当地不少市民为她点赞,还有人称其为“最美外卖小姐姐”。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬